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Rozwiazanie zadania M50.
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lidzie M = a' + 'b' + 2'c' - I 'abc,jest liczba
wymierna. Wobec tCllokazde z otrzymanych
wyrazen ulamkowych jest liczba wymierna.
Nalezy jeszcze wykazac, ze mozna bylo
dzielic przezM, czyli ze M ~ O. Gd)'by
bowiemM = O, to z drulIiejczesci tozsamosci(O)
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ze drugi czynnik jest równy zeru, co jest
mozliwe tylko dla x = y = z, czyli dla

3 3 3
fi = b ,1~ = e V23. Wobec niewymiernosci,1-j

3
równosc a = b V~zachodzi tylko dlaa = b ~
= 0, skad wynika, ze c= 0, CO przeczy
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zalozeniu, ze liczbaa+b V~ +c y23 jest
rózna od zera.

Przeprowadzone rozumowanie daje sposób
znoszenia niewymiernosci w mianowniku liczb
wystepujacych po lewej stronie r6wnosci ( •• ).

Gospodarzem tegorocznej Miedzynarodowej Olimpiady Matematycznej byla Niemiecka
Republika Demokratyczna. Do Erfurtu, stolicy Turyngii, przyjechala nasza druzyna 6 lipca. Tam
tez, 8 lipca, odbyla sie oficjalna inauguracja Olimpiady.
Na rozwiazanie szesciu zadan mielismy do dyspozycji dziewiec godzin rozlozonych na dwa dni.
W opinii wiekszosci uczestników najlatwiejsze byly zadania l i 4. Pozostale okazaly sie znacznie
trudniejsze, ale interesujace. Niektóre z problemów mialy calkiem zaskakujace, nieszablonowe
rozwiazania. Na przyklad w zadaniu 3 konstrukcja odpowiedniego ciagu rekurencyjnego pomagala
doskonale w dowodzie podzielnosci sumy przez 5. Istnialy równiez kapitalne rozwiazania
ostatnich zadan, zajmujace doslownie kilkanascie linijek, choc niektóre prace na te tematy
osiagnely monstrualne rozmiary.
Bezposrednio po zawodach czlonkowie komisji przystapili do sprawdzania i oceniania naszych
'prac. W tym czasie wszystkie druzyny zwiedzaly NRD. Ogladalismy Erfurt, Weimar, zamek
Wartburg; PoczdamiBerlin. Nawiazalismy bardzo wiele znajomosci i przyjazni. Kontaktom
towarzyskim sprzyjaly wspólne wycieczki oraz wymiana problemów matematycznych. Wielki
rozglos i uznanie zdobylo jedno z zadan polskiej druzyny. Brzmialo ono nastepujaco:
Dowiesc, ze dla kazdego naturalnego11 wiekszego od 17 spelniona jest nierównosc
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Trzeba przyznac, ze Olimpiada zorganizowana zostala wzorowo. Organizatorzy starali sie
zapoznac nas z krajem i jego problemami. Urzadzono spotkania z niemiecka mlodzieza. Na czeSC
niektórych moich kolegów urzadzily przyjecia rodziny poznanych przez nich niemieckich
kolezanek. Niemieccy dziennikarze interesowali sie wrazeniami uczestników Olimpiady. Caly
artykul w niemieckiej prasie, skladajacy sie z kilkunastu mini-wywiadzików, zostal zatytulowany
cytatem z wypowiedzi Marka Lewkowicza:Czulismy sie jak u starych przyjaciól,co trafnie
oddaje serdecznosc, jaka nas otaczano.
15 lipca, w Berlinie, odbylo sie uroczyste zakonczenie Olimpiady, polaczone z uhonorowaniem
zwyciezców. Z naszej druzyny Wieslaw Bek i Andrzej Turski zdobyli nagrody trzeciego stopnia.
Druzynowo zajelismy czternaste miejsce tuz za druzyna Demokratycznej Republiki Wietnamu.
Startowala ona pierwszy raz, w niepelnym skladzie, wykazujac znakomite umiejetnosci i zdolnosci.
Drugi debiutant Olimpiady, Stany Zjednoczone, takze odniósl sukces - zajal drugie miejsce.
Zwyciezca zostala druzyna Zwiazku Radzieckiego.
Nastepna Olimpiada Matematyczna odbedzie sie w Bulgarii albo Mongolii. Ciekawe, jak tam
wypadna Polacy.
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l. Trzej gracze A, B, C uzywaja do gry trzech kart. Na kazdej z tych kart napisana jest liczba
calkowita na jednej -liczba p, na drugiej q, na trzeciej r, przy czymO < p < q < r. Kazda
tura gry przebiega nastepujaco: karty tasuje sie i daje kazdemu graczowi po jednej, nastepnie
kazdy gracz bierze tyle zetonów, ile wynosi liczba na otrzymanej karcie, po czym karty zbiera sie,
a zetony pozostaja u graczy. Odbylo sieN tur (N;. 2). Po zakonczeniu gry graczA mial 20
zetonów, graczB-lO zetonów, gracz C - 9 zetonów. W ostatniej turze graczB wzial r zetonów.
Kto otrzymal q zetonów w pierwszej turze?
2. Udowodnic, ze w trójkacieABC istnieje taki punkt D na boku AB, ze CD jest srednia
geometryczna AD i DB wtedy i tylko wtedy, gdy

sinA' sinB ~ (Sin ;f
" (2n+l)

3. Udowodnic, ze dla zadnej liczby naturalnejn liczba I: .23k nie dzieli sie przezS.
k=O 2k+l

4. Rozpatrujemy rozklady szachownicy 8 x 8 nap niezachodzacych na siebie prostokatów
spelniajace nastepujace warunki: - l
l) kazdy prostokat sklada sie z pewnej liczby pól szachownicy, przy czym liczba pól bialych
równa jest liczbie pól czarnych,
2) Jezeli adest liczba bialych pól w i-tym prostokacie, to al< a2 < ... al'.
Znalezc najwieksza wartoscp, przy której jest mozliwy taki rozklad i wyznaczyc dla tej wartoscip
wszystkieciagi at,a2, ... , al" dla których mozna taki rozklad zrealizowac.
S. Znalezc-zbiór wartosci sumy

s= . a + b c da+b+d --'-I.-,-~ + l. 1_' ,/ + -:-':-:-L'/'

gdzie a, b, c, d sa dowolnymi dodatnimi liczbami rzeczywistymi.
6. Niech P bedzie wielomianem o wspólczynnikach calkowitych róznym od funkcji stalej, zas
n(P) niech bedzie liczba wszrstkich róznych liczb calkowitychk, dla których [P(kW = l.
Udowodnic, ze n(P)-deg(p) ~ 2, gdzie deg(P) jest stopniem wielomianuP.
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